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 Ο κοµµουνισµός δεν είναι για µας µια κατάσταση πραγµάτων που πρέπει να εγκαθιδρυθεί, ένα 
ιδεώδες που σ’ αυτό θα πρέπει να προσαρµοστεί η πραγµατικότητα. Ονοµάζουµε κοµµουνισµό 

την πραγµατική κίνηση που καταργεί τη σηµερινή κατάσταση πραγµάτων. Οι όροι αυτής της 
κίνησης προκύπτουν από τις προϋποθέσεις που υπάρχουν τώρα.

(Καρλ Μαρξ, Η Γερµανική Ιδεολογία)

 Η πολιτική οµάδα Blaumachen δηµιουργήθηκε στη Θεσσαλονίκη τον Ιούνιο του 
2005. Η λέξη blaumachen αποτελεί ένα στίγµα των προλεταριακών αγώνων πάνω στη γερ-
µανική γλώσσα και καθιερώθηκε να σηµαίνει: την κάνω κοπάνα από τη δουλειά. Αυτοί που 
απαρτίζουµε το Blaumachen  βρεθήκαµε µαζί τα τελευταία χρόνια στους κοινωνικούς αγώνες 
και από το Γενάρη του 2004 στη συλλογικότητα TRiSTERO. Η πρακτική αναγκαιότητα της κοι-
νωνικής ανατροπής, της άρνησης του κεφαλαίου, µας οδήγησε πέρα από το TRiSTERO.
 Ως υποκείµενα, που βρισκόµαστε αντιµέτωπα µε την αντικειµενική πραγµατικότητα 
του καπιταλισµού, ξεκινάµε από την προϋπόθεση ότι η εργασία, η αξία και το κέρδος απο-
τελούν τους ουσιώδεις καθοριστικούς παράγοντες της ζωής σήµερα. Αντιλαµβανόµαστε τον 
καπιταλισµό ως κοινωνική σχέση και θεωρούµε ότι µόνο µέσα από την ταξική ανάγνωση του 
υπάρχοντος µπορούµε να συνεισφέρουµε πρακτικά στον κοινωνικό αγώνα. Η θεωρία, ως συ-
νολική κριτική του κόσµου, είναι ένα όπλο στον αγώνα µας ενάντια στο κεφάλαιο και είναι 
πρακτική στο βαθµό που πιστεύουµε ότι η µόνη πρακτική λύση των προβληµάτων µας είναι 
η καταστροφή του κεφαλαίου.
 Το κεφάλαιο είναι η σύγχρονη µορφή ταξικής κυριαρχίας. Είναι µια αντιφατική κοινω-
νική σχέση που βρίσκεται διαρκώς σε κρίση λόγω των προλεταριακών αγώνων. Μέχρι σήµερα 
οι ίδιοι αγώνες που βυθίζουν το κεφάλαιο σε κρίση είναι αυτοί που, από τη στιγµή που δεν 
ξεπερνάνε τα όριά τους, δίνουν τις απαντήσεις που χρειάζεται το κεφάλαιο για να ξεπερνά 
πρόσκαιρα τις κρίσεις του. Η ταξική σύγκρουση είναι ο κινητήρας της ιστορίας και µετα-
σχηµατίζει αδιάκοπα το κεφάλαιο. Η προλεταριακή πραγµατικότητα είναι αντιφατική. Για το 
κεφάλαιο, δεν είµαστε, ως προλετάριοι, παρά ύλη προς εκµετάλλευση. Είµαστε ταυτόχρονα 
όµως η εν δυνάµει άρνηση του κόσµου του κεφαλαίου, η επαναστατική τάξη.
 Το κεφάλαιο είναι µια µεταβατική µορφή των κοινωνικών σχέσεων η οποία θα διαλυ-
θεί. Η προλεταριακή επανάσταση, η υποκειµενική δύναµη της τάξης θα τη φέρει σε θέση να 
καταργήσει τον εαυτό της, να σπάσει όλα τα δεσµά της, να κάνει την έφοδο στον ουρανό.
 Η επαναστατική κίνηση του προλεταριάτου προς την καταστροφή του κεφαλαίου 
είναι ο κοµµουνισµός. Ο κοµµουνισµός είναι µια αδιάκοπη κίνηση, η συνεχής προσπάθεια για 
το ξεπέρασµα όλων των ορίων των αγώνων µας, όλων των διαχωρισµών µεταξύ µας. Ο κοµ-
µουνισµός δεν είναι µια δίκαιη οικονοµική οργάνωση της κοινωνίας, είναι σχέσεις και πράξεις 
που φέρουν την τάση προς την ανθρώπινη κοινότητα. Κατ’ αυτή την έννοια ονοµάζουµε τους 
εαυτούς µας κοµµουνιστές και κοµµουνίστριες.

Η ανάγνωση της πραγµατικότητας

 Η εποχή µας είναι µια εποχή ταξικής αποσύνθεσης και ήττας του επαναστατικού κινή-
µατος. Αυτό κάνει ακόµα πιο επιτακτική την ανάγκη για την επανεπεξεργασία των θεωρητικών 
µας εργαλείων. Η χρεοκοπία του λενινισµού των κοµµουνιστικών κοµµάτων δε συνοδεύτηκε, 
δυστυχώς, από µια επαναδιαπραγµάτευση της κοµµουνιστικής θεωρίας. Αντίθετα, εκείνο που 
βλέπουµε να επικρατεί στους (υποτιθέµενους ή µη) ριζοσπαστικούς κύκλους, πέρα από την 
αποσπασµατική διατήρηση ή αναβίωση παραδοσιακών λενινιστικών αντιλήψεων όπως του 
αντι-ιµπεριαλισµού, είναι µια lifestyle προσπάθεια «εξόδου» από τη ζοφερή καπιταλιστική 
πραγµατικότητα και η στροφή προς την «πολιτική της ταυτότητας». Οι έννοιες της τάξης ή 
του προλεταριάτου φαντάζουν παρωχηµένες πλέον, µέσα σε αναλύσεις ακαδηµαϊκών ή όχι 
κύκλων, οι οποίες γιορτάζουν την αυτονοµία του διαχωρισµένου ατόµου, δηλαδή του ατόµου 
της δηµοκρατίας, του καπιταλιστικού ατόµου. Η θεωρία είναι διαχωρισµένη, γιατί αναπαράγει 
τον καπιταλιστικό κόσµο του διαχωρισµού. Η καθηµερινή µας εµπειρία, όµως, µας δείχνει ότι 
ο καπιταλισµός δεν έχει απογειωθεί από το αίµα και τη βρωµιά αυτού του κόσµου σε έναν 
κόσµο συµβόλων και σηµασιών. Έτσι, η ανάλυσή µας πρέπει να µείνει ριζωµένη στους πραγ-
µατικούς αγώνες της τάξης µας.
 Οφείλουµε, λοιπόν, να ξεκινήσουµε από τη µορφή της απαλλοτρίωσής µας στο σύγ-
χρονο κόσµο, στη βάση της οποίας βρίσκεται το γεγονός ότι τα προϊόντα της παραγωγικής 
ζωής του ανθρώπου γίνονται εµπορεύµατα, αφού η παραγωγική ζωή παίρνει τη µορφή της 
εργασίας ως διαχωρισµένης δραστηριότητας. Η ίδια η δηµιουργική δυνατότητα του ανθρώπου 
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γίνεται εµπόρευµα. Ως προλετάριοι καθηµερινά βιώνουµε την τάση να πάψουµε να είµαστε 
άνθρωποι και να γίνουµε απλά οι φορείς της εργατικής µας δύναµης. Ο καπιταλισµός είναι µια 
απο-προσωποποιηµένη κοινωνική σχέση, είναι η διαµεσολαβηµένη σχέση κεφαλαίου-εργασίας 
και όχι µια άµεση κοινωνική σχέση µεταξύ ανθρώπων. Αυτή είναι και η κυριότερη διαφορά του 
από τις προκαπιταλιστικές εκµεταλλευτικές σχέσεις. Το ερώτηµα που έχει κανείς να απαντήσει 
στο ξεκίνηµα της ανάγνωσης της σύγχρονης κοινωνικής πραγµατικότητας είναι το πώς αντιλαµ-
βάνεται τις έννοιες κεφάλαιο, εργασία και αξία [1].
 Το κεφάλαιο είναι καταρχήν χρήµα και σαν τέτοιο περιέχει µέσα του όλα τα εµπορεύ-
µατα ως δυνατότητα. Το χρήµα όµως δεν είναι κεφάλαιο όταν απλώς καταναλώνεται. Αυτό που 
κάνει µια ποσότητα χρήµατος να υπάρχει ως κεφάλαιο είναι η δυνατότητα να αναπαράγεται 
και µάλιστα να αναπαράγεται µεγεθυσµένο, δηλαδή να συσσωρεύεται. Η δυνατότητα αυτή 
του κεφαλαίου κρύβει µέσα της τη διαπίστωση ότι αυτό δεν είναι αντικείµενο, παρόλο που 
αυτο-παρουσιάζεται ως αντικείµενο µε µαγικές ιδιότητες, αλλά ότι εµπεριέχει στην ύπαρξή 
του τη µοναδική δύναµη που είναι ικανή να το αναπαράγει, δηλαδή την εργασία. Εποµένως, το 
κεφάλαιο είναι κοινωνική σχέση, είναι η σύγχρονη µορφή της ταξικής κυριαρχίας. Η πρω-
ταρχική συσσώρευση ενσωµατώνει την εργασία στο κεφάλαιο, την κάνει εργασιακή διαδικασία 
του κεφαλαίου, αφού έχει προηγηθεί ο διαχωρισµός του ανθρώπου από τους όρους εκείνους 
που είναι απαραίτητοι για να ζήσει. Η αναπαραγωγή του κεφαλαίου είναι η αναπαραγωγή αυτού 
του διαχωρισµού, η αναπαραγωγή του προλεταριάτου. Η συσσώρευση του κεφαλαίου συσσω-
ρεύει και επεκτείνει το διαχωρισµό, είναι ταυτόχρονα συσσώρευση του προλεταριάτου. Το 
κεφάλαιο είναι αντικειµενοποιηµένη (νεκρή) εργασία, η δική µας αλλοτριωµένη δραστηριότητα 
που παίρνει τη µορφή του αντικειµενικού κόσµου του κεφαλαίου. Εποµένως, το κεφάλαιο ως 
κοινωνική σχέση είναι η δική µας σχέση µε τα προϊόντα της δραστηριότητάς µας που µας 
είναι πια ξένα . Η ύπαρξη και η επέκταση του κεφαλαίου δένει όλες τις ανθρώπινες δραστη-
ριότητες στην αναπαραγωγή του. Για παράδειγµα, η ενσωµάτωση της άµεσης οικογενειακής 
σχέσης στο κεφάλαιο (και η συνεπακόλουθη µεταµόρφωσή της) µετατρέπει εκείνες τις δρα-
στηριότητες που αποκλείστηκαν από την άµεση παραγωγική διαδικασία [2] σε οικιακή εργασία, 
απαραίτητη για να αναπαραχθεί η εργατική δύναµη ως εµπόρευµα.
 Ο εργάτης πουλώντας την ικανότητα του να εργαστεί, δηλαδή τον ίδιο τον εαυτό 
του, παίρνει µισθό που τον χρησιµοποιεί για να αγοράσει εµπορεύµατα. Τα εµπορεύµατα τα 
χρησιµοποιεί για να αναπαραχθεί ως τέτοιος και να συνεχίσει να πουλάει τον εαυτό του [3]. 
Συνεπώς τα εµπορεύµατα είναι πρώτα απ’ όλα υλικά ή άυλα «αντικείµενα» που έχουν κάποια 
χρήση. Όµως, τα εµπορεύµατα πέρα από τη χρήση τους έχουν ένα κοινό, µια σχέση, µια ιδι-
ότητα που τα συνδέει µεταξύ τους: έχουν ανταλλακτική αξία. Ουσιαστικά στον καπιταλισµό 
αυτό που διαµεσολαβεί τη σχέση κεφαλαίου και εργασίας είναι η αξία. Το κεφάλαιο µέσω της 
αξίας τείνει να διαµεσολαβήσει οποιαδήποτε ανάγκη ή επιθυµία ή σχέση των προλεταρίων.
 Η µετατροπή µιας ποιοτικής αξίας χρήσης σε ανταλλακτική αξία είναι αυτή που δηµι-
ουργεί µια σχέση µεταξύ άψυχων πραγµάτων. Τι κρύβει όµως αυτή η σχέση µεταξύ πραγµάτων; 
Αυτό που είναι κοινό ανάµεσα σε όλα τα εµπορεύµατα είναι η εργασία εκείνων που τα σχε-
δίασαν, τα κατασκεύασαν, τα µετέφεραν, τους απέδωσαν µυθικές ιδιότητες µε τη διαφήµιση 
κοκ. Η σχέση µεταξύ των εµπορευµάτων είναι στην πραγµατικότητα µια κρυµµένη σχέση 
µεταξύ των εργασιών των ανθρώπων που συµµετείχαν στην παραγωγική διαδικασία. ∆η-
λαδή είναι µια κρυµµένη σχέση µεταξύ ανθρώπων. Μια κοινωνική σχέση µεταξύ των εργαζοµέ-
νων και των αφεντικών τους, µεταξύ των εργαζοµένων µεταξύ τους και των αφεντικών µεταξύ 
τους. Οι φαινοµενικά αυτόνοµοι παραγωγοί της καπιταλιστικής κοινωνίας συνδέονται µε έναν 
κοινωνικό δεσµό που λειτουργεί πίσω από τις πλάτες τους, το νόµο της αξίας. Κάθε φορά που 
οι άνθρωποι αγοράζουν ένα προϊόν αναπαράγουν την κοινωνική σχέση. Φυσικά, δε σκέφτονται 
το εµπόρευµα ως προϊόν εργασίας αλλά το ουδετεροποιούν, το θεωρούν πράγµα. Έτσι, η σχέση 
µεταξύ ανθρώπων γίνεται σχέση µεταξύ πραγµάτων. Το χρήµα ως γενικό ισοδύναµο καλύπτει 
την καπιταλιστική σχέση µε ένα µανδύα. Την κάνει να φαίνεται ως ανισότητα της κατανοµής 
του κοινωνικού πλούτου και όχι ως σχέση εκµετάλλευσης όπως πραγµατικά είναι [4].

Η εκµετάλλευσή µας…

 Ο καπιταλισµός τείνει να κρίνει όλες τις δραστηριότητες µε βάση το πόση αξία παρά-
γουν. Για το κεφάλαιο, το κριτήριο είναι πάντα η επέκταση της αξίας και όχι οι πραγµατικές 
σχέσεις µεταξύ των ανθρώπων, οι ανάγκες τους ή οι επιθυµίες τους. Ο καπιταλισµός οµογενο-
ποιεί όλες τις διαφορετικές µορφές της εργασίας, τις µετατρέπει σε εργασία γενικά, αφηρηµένη 
εργασία, αφού το µόνο που έχει σηµασία για την παραγωγή κέρδους είναι ο χρόνος εργασίας 
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και όχι οι ιδιαίτερες, διαφορετικές µορφές του προϊόντος και της παραγωγικής δραστηριότη-
τας. Για να ζουν (να ζήσουν κι αυτοί κάπως!) εκείνοι που αγοράζουν την εργατική δύναµη και 
να επεκτείνουν την κοινωνική σχέση χωροχρονικά, πρέπει η αξία του εµπορεύµατος να είναι 
µεγαλύτερη από την αξία που δίνεται στον παραγωγό µε τη µορφή του µισθού. Αν εξαιρέσει 
κανείς ότι σκοτώνουν ανθρώπους, καταστρέφουν τον πλανήτη, εµπορεύονται τα σώµατα χι-
λιάδων γυναικών και παιδιών, µόνο σ’ αυτό το σηµείο µας κλέβουν αντικειµενικά. Σε ένα 
µετρικό σύστηµα αξίας που διαµορφώνεται από την ταξική πάλη φρόντισαν και φροντίζουν να 
αντλούν υπεραξία. Αυτό που µας συνδέει όλους, ως εκµεταλλευόµενα υποκείµενα, είναι ότι 
για το κεφάλαιο αποτελούµε «ζωντανές µηχανές» που παράγουν υπεραξία, ανεξαρτήτως του 
ποιες είναι οι συνθήκες προσταγής µέσα στις οποίες γίνεται η παραγωγή. Με άλλα λόγια, ανε-
ξάρτητα από τον τρόπο διεύθυνσης της παραγωγικής διαδικασίας [5] η εργασία που υπάγεται 
στο κεφάλαιο γεννάει υπεραξία, αλλιώς δεν υπάρχει αυτή η κοινωνική σχέση.
 Οι συνθήκες µέσα στις οποίες παράγεται υπεραξία και ο χρόνος εργασίας έχουν απο-
τελέσει ιστορικά πεδίο σύγκρουσης ανάµεσα στο κεφάλαιο και στο προλεταριάτο και µέχρι 
σήµερα αυτή η σύγκρουση δεν έχει πάψει να υφίσταται ρητά αλλά και υπόρρητα. Η υποχρεω-
τική απλήρωτη εργασία και η αλλοτρίωση, δηλαδή η ύπαρξη της εργασίας ως δραστηριότητας 
ξένης από τη ζωή µας, είναι οι δύο συµπληρωµατικές συνθήκες της καπιταλιστικής κοινωνικής 
σχέσης.

… και η αλλοτρίωσή µας

 Ο µετασχηµατισµός της χρηστικής αξίας για την κοινωνία και τον άνθρωπο (η οποία 
φυσικά δεν είναι δυνατό να µετρηθεί) των προϊόντων που αυτός δηµιουργεί, σε ανταλλακτική 
αξία (αφού ταυτόχρονα η δηµιουργική δραστηριότητα έχει γίνει εργασία, δηλαδή πώληση του 
εαυτού) είναι η µυστικοποίηση της ζωής µας. Η θεώρηση αυτού του µετασχηµατισµού ως φυ-
σικού φαινοµένου είναι το απόλυτο ψέµα της καπιταλιστικής κοινωνικής σχέσης. Η θρησκεία 
του καπιταλισµού είναι η επιστήµη της οικονοµίας. Η ζωή του ανθρώπου χωρίζεται σε οικονο-
µική, κοινωνική και πολιτική ζωή έτσι ώστε η καπιταλιστική κοινωνική σχέση να εµφανίζεται 
ότι υφίσταται µόνο στο «οικονοµικό» επίπεδο.
 Η αναπαραγωγή του κεφαλαίου επιβάλλει όλων των ειδών τους διαχωρισµούς. Όσο το 
κεφάλαιο εξελίσσεται τόσο περισσότερο διαχωρίζονται οι άνθρωποι από τη φύση, τις δραστη-
ριότητες τους και κυρίως από τους άλλους ανθρώπους. Το κεφάλαιο διαχωρίζει τον ίδιο άν-
θρωπο σε παραγωγό και καταναλωτή, τη δραστηριότητα του σε εργασία και παιχνίδι, τη σκέψη 
του σε υπολογισµό και ονειροπόληση. Όλοι αυτοί οι διαχωρισµοί τοποθετούν τον άνθρωπο σε 
µια θέση εξωτερική ως προς την ίδια τη ζωή του. Η ζωή φαίνεται και είναι ξένη.
 Η καπιταλιστική σχέση είναι µια σχέση που µεταλλάσσει την ποιότητα του χρόνου. Το 
κεφάλαιο θρυµµατίζει τη ζωή για να ενώσει ξανά τα κοµµάτια της υπό την κυριαρχία 
του. Πρόκειται για µια διαλεκτική κονιορτοποίησης και οµογενοποίησης του χρόνου. Η δια-
λεκτική αυτή έχει να κάνει µε τη διττή φύση του καπιταλισµού-εκµετάλλευσης (τεµαχισµός 
του χρόνου σε χρόνο εργασίας υπό εκµετάλλευση και «ελεύθερο» χρόνο) και του καπιταλι-
σµού-αλλοτρίωσης (οµογενοποίηση του χρόνου σε χρόνο αναπαραγωγής της κυριαρχίας του). 
«Ο χρόνος είναι τα πάντα, ο άνθρωπος δεν είναι τίποτα. Το πολύ-πολύ να είναι το κουφάρι του 
χρόνου». (Καρλ Μαρξ, Η αθλιότητα της φιλοσοφίας )
 Κι όµως οι ώρες της υποχρεωτικής εργασίας, είτε αυτή είναι µισθωτή είτε άµισθη, 
είτε ονοµάζεται εργασία είτε όχι, είναι (το χαµένο) µέρος της ζωής µας, του εαυτού µας, 
που είναι ένας αδιαίρετος και όχι ένα κοµµάτι στην παραγωγική διαδικασία, ένα εργαλείο, ένα 
«αντικείµενο», όπως προσπαθεί να µας κάνει να πιστεύουµε ολόκληρο το σύστηµα διαµεσο-
λάβησης της καπιταλιστικής σχέσης. Όπως είπαµε και πριν, πουλάµε τον εαυτό µας για κάποιο 
(ορισµένο από την ταξική πάλη) χρόνο και παίρνουµε ως αντάλλαγµα µισθό για να αγοράσουµε 
τα αντικείµενα που οι ίδιοι παράγουµε: τα εµπορεύµατα. Mε το µισθό µπορούµε να αγορά-
σουµε όποιο εµπόρευµα θέλουµε [6] εκτός από κείνο που χάσαµε για πάντα: τον εαυτό 
µας για το χρόνο που δουλέψαµε. Έτσι ενώ πουλάµε τον εαυτό µας για χρήµα δε µπορούµε 
να αγοράσουµε τον εαυτό µας µε χρήµα. Ακριβώς µέσω του µισθού οργανώνεται και η εκ-
µετάλλευση των άµισθων κοµµατιών του προλεταριάτου. Η έλλειψη µισθού σε µια κοινωνία 
στην οποία το µοναδικό µέσο επιβίωσης είναι το χρήµα αναπαράγει τους διαχωρισµούς και τις 
σχέσεις εξάρτησης ανάµεσα στους προλετάριους, ανάµεσα στο µισθωτό άντρα και την άµισθη 
γυναίκα, στους µισθωτούς γονείς και τους άµισθους µαθητές ή φοιτητές.
 Μέσω της κατοχής χρήµατος βιώνουµε την ελευθερία που προσφέρει ο καπιταλισµός, 
δηλαδή την ελευθερία να αγοράζουµε εµπορεύµατα. Η «ελευθερία» µας, λοιπόν, είναι ταυ-
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τόχρονα η αλλοτρίωση µας, η υποδούλωση µας στα αντικείµενα και η διαµεσολάβηση των 
σχέσεων µε τους συνανθρώπους µας από αυτά. Το γεγονός ότι η πώληση του εαυτού µας είναι 
απολύτως καταναγκαστική για την επιβίωση παρουσιάζεται αντίστροφα ως ελευθερία να επι-
λέξουµε όποια δουλειά θέλουµε. Εκείνο που είναι ελευθερία γι’ αυτούς που κυριαρχούν στην 
καπιταλιστική σχέση παρουσιάζεται ως ελευθερία για εκείνους που την υφίστανται.
 Η γλώσσα προδίδει αυτό το ψέµα. Εκείνοι που µας αγοράζουν ονοµάζονται εργοδότες. 
Το ότι µας ονοµάζουν µε τα επαγγέλµατα µας είναι η έκφραση στο θεσµό της γλώσσας της επι-
βολής του διαχωρισµού, της κοινωνικής διαίρεσης µε βάση τη µισθωτή σχέση. Όλες οι έννοιες 
εµφορούνται από την εµπορευσιµότητα. Έτσι, για παράδειγµα, κατασκευαστής ενός σπιτιού δε 
λέγεται αυτός που το χτίζει αλλά αυτός που αγοράζει την εργασία αυτού που το χτίζει, ο εργο-
λάβος. Η επίδραση αυτή στο θεσµό της γλώσσας είναι σαρωτική. Η έννοια χρήσιµο ταυτίζεται 
µε την έννοια εµπορεύσιµο.

Η ζωή µας σήµερα

 Ο καπιταλισµός έχει να αντιµετωπίσει τη χειρότερη δυνατή αντίφαση (και µέχρι τώρα 
το καταφέρνει). Από τη µία κινείται προς την καταστροφή κάθε κοινότητας, από την άλλη έχει 
ανάγκη την παραγωγική συνεργασία των ανθρώπων. Από τη µια πλευρά, ο βασικός τρόπος 
διατήρησης της κυριαρχίας του είναι να συντηρεί τους διαχωρισµούς µεταξύ των προλεταρίων 
που κληρονοµήθηκαν ιστορικά και να επινοεί νέους, από την άλλη είναι αναγκασµένος να δη-
µιουργεί ψευδοκοινότητες, προσπαθώντας να µυστικοποιήσει την πραγµατική κοινότητα που 
ζουν οι άνθρωποι, δηλαδή την καταπίεση τους από το φάσµα των κοινωνικών σχέσεων που 
συγκροτούν τη σύγχρονη καπιταλιστική πραγµατικότητα.
 Η πολιτική αφαίρεση που συγκαλύπτει την εκµεταλλευτική σχέση και επανενώνει τα 
διαχωρισµένα άτοµα-ιδιώτες είναι η δηµοκρατία. Η δηµοκρατία έχει στον πυρήνα της την 
ελευθερία του αποµονωµένου ατόµου, που σηµαίνει την ελευθερία να πουλάει τον εαυτό του 
και να µην υπόκειται σε άµεσες σχέσεις εξάρτησης (όπως ήταν η δουλεία και η δουλοπαροι-
κία), και γι’ αυτό είναι η ιδανική πολιτική µορφή του κεφαλαίου. «Το δικαίωµα του ανθρώπου 
στην ελευθερία δε βασίζεται στη σύνδεση του ανθρώπου µε τον άλλο άνθρωπο αλλά στο δια-
χωρισµό του ανθρώπου από τον άνθρωπο. Είναι το δικαίωµα αυτού του διαχωρισµού […] Η 
πρακτική εφαρµογή του δικαιώµατος του ανθρώπου στην ελευθερία είναι το δικαίωµα του στην 
ατοµική ιδιοκτησία […] Αυτή η ατοµική ελευθερία, µαζί µε την εφαρµογή της, διαµορφώνει το 
θεµέλιο της κοινωνίας των πολιτών. Οδηγεί τον κάθε άνθρωπο να βλέπει στον άλλο άνθρωπο, 
όχι την πραγµάτωση, αλλά τον περιορισµό της ελευθερίας του» (Κ. Μαρξ, Το Εβραϊκό ζήτηµα). 
Αυτός ακριβώς ο διαχωρισµός είναι που µυστικοποιεί την καθηµερινότητα. Το κεφάλαιο επι-
βάλλει µια δηµοκρατική δικτατορία, τη δικτατορία της επέκτασης των καπιταλιστικών σχέσεων 
σε όλες τις ανθρώπινες δραστηριότητες.
 Σήµερα ζούµε τη βίαιη αναδιάρθρωση των κοινωνικών σχέσεων σε παγκόσµιο επίπε-
δο, η οποία εκφράζεται από τη νεοφιλελεύθερη στρατηγική του κεφαλαίου, ζούµε µια εποχή 
ταξικής αποσύνθεσης. Η σύγχρονη στρατηγική του κεφαλαίου προέκυψε ως απάντηση στους 
προλεταριακούς αγώνες των δεκαετιών του 1960 και του 1970. Το προλεταριάτο εκείνη την 
εποχή τάραξε συθέµελα, σε πολλά µέρη του κόσµου, το κοινωνικό οικοδόµηµα και έφερε το 
κεφάλαιο σε µια εποχή βαθειάς (ως σήµερα ανυπέρβλητης) κρίσης. Η απάντηση στην κοινω-
νική κρίση που δηµιούργησαν οι αγώνες εκείνης της εποχής ήταν ο νεοφιλελευθερισµός, δη-
λαδή µια σειρά επιθετικών κινήσεων του κεφαλαίου αλλά ταυτόχρονα και η ενσωµάτωση όσων 
προλεταριακών αιτηµάτων ήταν δυνατό να ενσωµατωθούν. Η νεοφιλελεύθερη στρατηγική, 
αντίθετα µε την προηγούµενη σοσιαλδηµοκρατική, δεν επιδιώκει να ενσωµατώσει ολόκληρη 
(ή έστω το µεγαλύτερο µέρος) της εργατικής τάξης σε έναν ταξικό συµβιβασµό. Πρόκειται για 
µια λογική διαίρεσης, όξυνσης των βασικών διαχωρισµών και δηµιουργίας νέων. Στόχος είναι 
η κονιορτοποίηση της τάξης σε όσο το δυνατόν πιο αδύναµες εχθρικές µεταξύ τους οµαδο-
ποιήσεις, οι οποίες θα διαθέτουν ευελιξία, λόγω του άγχους της επιβίωσης, για τη χρήση τους 
σε ένα συνεχώς µεταβαλλόµενο και αβέβαιο κοινωνικό περιβάλλον. Τα εµπειρικά στοιχεία για 
µια τέτοια διαπίστωση είναι πάρα πολλά. Οι εργάτες διαιρούνται µε άπειρους τρόπους και οι 
κλίµακες ιεραρχιών που διασχίζουν την τάξη µας είναι τόσες πολλές που καταντά αστείο. Το 
κεφάλαιο αποδίδει κενούς νοήµατος τίτλους σε προλετάριους ώστε να τους ενσωµατώσει κα-
λύτερα στην παραγωγική διαδικασία, συνεπώς να τους διαχωρίσει από τους συναδέλφους τους. 
Οι µισθολογικές κλίµακες καταρτίζονται σε ένα όλο και περισσότερο εξατοµικευµένο πλαίσιο. 
Οι παραδοσιακές κοινότητες στους χώρους της δουλειάς χτυπιούνται ανελέητα. Αλλά δεν είναι 
µόνο η επίθεση στο χώρο παραγωγής. Σηµαντικό ρόλο στη στρατηγική του κεφαλαίου παίζει 



[5]
www.blaumachen.gr

B
la
uM

a
ch
en

[5]
www.blaumachen.gr

η χωροταξική-πολεοδοµική σχεδίαση, η επαναδιαπραγµάτευση της σχέσης ανάµεσα σε άντρες 
και γυναίκες, η ένταση του διαχωρισµού ανάµεσα σε εθνικές ή φυλετικές ταυτότητες, ανάµεσα 
σε µισθωτούς και άµισθους, εργαζόµενους και άνεργους. Το συµπληρωµατικό στοιχείο αυτής 
της πολιτικής που σκοπό έχει να αποσαρθρώσει τον κοινωνικό ιστό είναι η τροµοκρατική ανά-
πτυξη της ασφάλειας. Η κοινότητα που προτείνει το κεφάλαιο σήµερα είναι η κοινότητα 
του φόβου.
 Το κεφάλαιο βρίσκεται από την κρίση του 1973 και έπειτα συνεχώς σε κρίση, η οποία 
χαρακτηρίζεται από τη διαρκή αντίφαση του κεφαλαίου να προσπαθεί, από τη µια, να «απε-
λευθερωθεί» από την εργασία, µέσω της άντλησης σχετικής υπεραξίας, αυξάνοντας δηλαδή το 
σταθερό κεφάλαιο (µηχανές), ενώ από την άλλη είναι αναγκασµένο να επιβάλει την εργασία, 
από τη στιγµή που αυτή είναι προϋπόθεση της αξιοποίησης και της ύπαρξής του. Η κρίση έχει 
ιδιαίτερη σηµασία για τους εν δυνάµει νεκροθάφτες του κεφαλαίου. Το ζήτηµα είναι από ποια 
σκοπιά αντιµετωπίζει κανείς την κρίση. Για τον ουδέτερο παρατηρητή, η κρίση είναι περίοδος 
έντονης αλλαγής που µπορεί να οδηγήσει στη µια ή στην άλλη κατάσταση. Για εκείνον όµως 
που θέλει ένα ριζικά διαφορετικό µέλλον, αυτό που τραβά την προσοχή είναι το στοιχείο της 
ρήξης. Το κεφάλαιο δε θα καταρρεύσει ποτέ από µόνο του. Η ρήξη µπορεί να συµβεί µόνο αν 
εµείς, ως προλετάριοι, ξεπεράσουµε τα όρια των αγώνων µας.
 Η κρίση του κεφαλαίου σήµερα επισκιάζεται από τη δική µας κρίση, την κρίση του 
προλεταριάτου, η οποία εκδηλώνεται µε την έλλειψη δυναµικών κοινωνικών αγώνων που να 
φέρουν µέσα τους τα διδάγµατα της προλεταριακής ιστορίας. Τα ιστορικά λάθη, οι ιστορικές 
αδυναµίες του κινήµατος εµφανίζονται ξανά. Οι προλετάριοι εµφανίζονται και πάλι, παρά την 
κατάρρευση του σταλινικού πολιτικού στρατοπέδου, να περιορίζονται σε δηµοκρατικές διεκ-
δικήσεις κάθε τύπου. Το κεφάλαιο όµως είναι ικανό να αφοµοιώνει κάθε αγώνα που δεν το 
καταστρέφει. Είναι ικανό να ενσωµατώνει µε αλλοτριωµένο τρόπο τα αιτήµατα των κοινωνι-
κών αγώνων, αρκεί τα ζητήµατα να τίθενται µε διαχωρισµένο τρόπο και συνεπώς να έχουν 
λύση εντός του. Έτσι η καπιταλιστική σχέση µπορεί (εύκολα ή δύσκολα) να αφοµοιώσει ένα 
φεµινιστικό αγώνα, για παράδειγµα, µετασχηµατίζοντας την κοινωνική σχέση φύλου, εγγρά-
φοντας µε αλλοτριωµένο τρόπο το περιεχόµενο του αγώνα στο νέο τύπο της σχέσης. Μπορεί 
να ενσωµατώσει όλους τους διαχωρισµένους αγώνες, όπως οικολογικούς, αντιρατσιστικούς, 
συντεχνιακούς εργατικούς αγώνες ή αγώνες µε στόχο καλύτερη διανοµή του κρατικού προϋπο-
λογισµού. Το κεφάλαιο αντέχει και αναζωογονείται από τους αντισεξιστές, τους αντιρατσιστές, 
τους αντιφασίστες και τους οικολόγους που δρουν µε διαχωρισµένο τρόπο και ο λόγος τους 
είναι επικεντρωµένος σε προβλήµατα τα οποία αντιµετωπίζονται ως διακριτά και όχι ως κοµ-
µάτι της ολότητας της καπιταλιστικής σχέσης. Η ενσωµάτωση των «ειδικών» αγώνων για τα 
«ειδικά» ζητήµατα εµφανίζεται µε τον καλύτερο δυνατό τρόπο στην ύπαρξη και τη λειτουργία 
των µη-κυβερνητικών οργανώσεων, οι οποίες είναι καπιταλιστικές οργανώσεις αναπαραγωγής 
του κεφαλαίου και απώθησης της πραγµατικά θανατηφόρας για το κεφάλαιο σύγκρουσης, της 
σύγκρουσης των τάξεων.

Η δυνατότητα µας

 Αν οι άνθρωποι δεν ήταν αναγκασµένοι να πουλάνε την εργατική τους δύναµη, δε θα 
υπήρχε η καπιταλιστική κοινωνική σχέση. Η υποταγή τους αυτή είναι που κάνει αναγκαία την 
αποξένωση από τον εαυτό τους για να µπορέσουν να συνεχίσουν να ζουν, και όχι τα πράγµατα, 
οι φυσικές ανάγκες τους ή οι επιθυµίες τους. Οι άνθρωποι σε κάθε κοινωνία µε τη δραστηριό-
τητα τους αναπαράγουν τη µορφή των δραστηριοτήτων τους. Όντας σκλάβοι αναπαράγουν τη 
σκλαβιά. Όντας µισθωτές εργάτριες αναπαράγουν την καπιταλιστική κοινωνική σχέση (δηλαδή 
αναπαράγουν τη µισθωτή εργάτρια, την καπιταλίστρια και τη σχέση τους). Ο µόνος τρόπος 
για να µην αναπαράγουν την κοινωνική πραγµατικότητα τους είναι να την αρνηθούν στην 
πράξη.
 Ως προλετάριοι ζούµε µια διαρκή αντίφαση, την αντίφαση της εξάρτησής µας από το 
κεφάλαιο και της ταυτόχρονης αναγκαιότητας να το καταστρέψουµε. Το προλεταριάτο είναι 
µια αντιφατική ύπαρξη. Από τη µια πλευρά είναι αυτοί που δεν έχουν αποθέµατα (senza 
riserve, the dispossessed), από την άλλη αυτοί που µπορούν να γίνουν τα πάντα. Η τάξη 
δεν είναι στατική δοµική κατηγορία αλλά συντίθεται και αποσυντίθενται ανάλογα µε την εξέ-
λιξη του αδιάκοπου ταξικού αγώνα, είναι µια διαρκής κίνηση. Οι τάξεις είναι η έκφραση των 
κοινωνικών σχέσεων στην πόλωση του κοινωνικού, οι τάξεις είναι οι κοινωνικές σχέσεις.
 Ο κοινωνικός αγώνας εκδηλώνεται σε όλες τις εκφάνσεις της ζωής. Στο χώρο της ερ-
γασίας, στο σχολείο, στο πανεπιστήµιο, στις γειτονιές. Είναι ένας αγώνας εντός και εναντίον 
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της καπιταλιστικής σχέσης. Εµπεριέχει τη διαλεκτική ενότητα άρνησης και κατάφασης. Είναι 
η άρνηση της εκµετάλλευσης και το ξεπέρασµα της αλλοτρίωσης. Είναι η αντίδραση της ζωής 
που το κεφάλαιο τείνει να πραγµοποιήσει και η σπερµατική δηµιουργία νέων κοινωνικών σχέ-
σεων απελευθερωµένων από τη διαµεσολάβηση της εργασίας, της αξίας και του κράτους.
 Ως προλετάριοι-προλετάριες είµαστε αναγκαστικά µέρος της ταξικής πάλης. Ως προλε-
τάριοι- προλετάριες που έχουν επιλέξει την κοµµουνιστική προοπτική ερευνούµε µεθοδικά 
τους αγώνες της τάξης µας. Η συµµετοχή µας στους αγώνες και η έρευνα µας είναι κριτική, 
είναι µια ψηλάφηση των ορίων της κοινωνικής κίνησης και µια προσπάθεια να συνεισφέρουµε 
όσο µπορούµε ώστε να ξεπεραστούν αυτά τα όρια. Είναι ανάγκη ο λόγος και η δράση µας, 
αντί να είναι διασκορπισµένος νοηµατικά όπως επιβάλλεται από την καπιταλιστική κυριαρχία, 
να ενοποιεί τα πεδία της άρνησης και να έχει ως στόχο το ξεπέρασµα του καπιταλισµού, την 
κοινωνική απελευθέρωση.
 Σήµερα, σε µια περίοδο ύφεσης του επαναστατικού κινήµατος, βιώνουµε την απο-
σύνθεση της τάξης αλλά είµαστε βέβαιοι ότι από την ύφεση αυτή θα αναδυθούν νέοι κύκλοι 
αγώνων, θα συγκροτηθεί ξανά το συλλογικό αγωνιζόµενο υποκείµενο. Όλοι µας βιώνουµε το 
ίδιο σκοτάδι στις ατελείωτες ώρες στη δουλειά, στους µπάτσους και στις κάµερες που µας 
παρακολουθούν στους δρόµους, στην άδεια ατοµική καθηµερινότητα που προσπαθούν να µας 
επιβάλλουν ολοκληρωτικά, στη χυδαιότητα της διαφήµισης, στην «ελευθερία» µας που είναι 
µόνο η ελευθερία να αγοράζουµε εµπορεύµατα και είναι η άλλη όψη της εργασίας που µας 
λιώνει µέρα µε τη µέρα. Η καπιταλιστική σχέση, η υποταγή της ζωής µας στην εργασία και 
η διαµεσολάβηση της από την εµπορευµατική ανταλλαγή είναι αυτό που µας συνδέει όλους. 
Είναι η υλική πραγµατικότητα κάθε στιγµής της ζωής µας. Στη σχέση αυτή συµµετέχουµε είτε 
θέλουµε είτε όχι. Είναι η σχέση που µας ενώνει και ταυτόχρονα µας χωρίζει από τους κυρί-
αρχους καπιταλιστές. Μέσα σ’ όλο αυτό το σκοτάδι βλέπουµε και το φως της κοινότητας, το 
φως του ταξικού αγώνα. Βλέπουµε στα µάτια των φίλων µας την άρνηση της ανταλλακτικής 
σχέσης, στους έρωτες µας το νόηµα και την πυκνότητα της ζωής, βλέπουµε την κοινότητα 
και τη δύναµη στο συνεχή πόλεµο της καθηµερινότητας, το δικό µας και των συναδέλφων µας 
στις δουλειές, των συµµαθητών και των συµφοιτητών στα σχολεία και στα πανεπιστήµια, των 
νοικοκυρών που προσπαθούν να δραπετεύσουν από τη φυλακή της κουζίνας, στους αγώνες 
στις γειτονιές ενάντια στην καπιταλιστική χωροταξική επέλαση. Οι προλετάριοι αγωνίζονται 
καθηµερινά, όχι µόνο όταν συγκρούονται µετωπικά µε το κεφάλαιο και το κράτος του στις 
απεργίες ή στις βίαιες διαδηλώσεις. Οι ίδιοι αποφασίζουν να αγωνιστούν αυτόνοµα, όχι κάποια 
δύναµη πάνω απ’ αυτούς. Οι αγώνες τους είναι έκφραση των αναγκών και των ονείρων τους για 
µια αληθινή ζωή, είναι οι κοµµουνιστικές χειρονοµίες που κάνουν τον κόσµο του κεφαλαίου να 
τρέµει.
 Μέσα στους αγώνες βλέπουµε τον κοµµουνισµό ως υπαρκτό κίνηµα, εδώ, σήµερα. 
Ως κοµµουνισµό δεν αντιλαµβανόµαστε µια τελική και στάσιµη κοινωνική κατάσταση, γεµά-
τη αρµονία, που θα ακολουθήσει την κατάρρευση του καπιταλισµού. Ο κοµµουνισµός είναι 
ζωντανή δραστηριότητα, το ζωντανό ιστορικό κίνηµα που κινείται προς την καταστροφή του 
κόσµου του κεφαλαίου. Είναι ένα κίνηµα που ήδη υπάρχει, ως ιστορική συνέχεια των καλύ-
τερων στιγµών των προλεταριακών αγώνων και ως διαρκές ξεπέρασµα των ορίων τους. ∆εν 
είναι µια µορφή οργάνωσης, ούτε µια στρατηγική, αλλά δηµιουργία νέων κοινωνικών σχέσεων. 
Ο κοµµουνισµός δεν είναι κατάσταση αλλά διαδικασία κοµµουνιστικοποίησης. Είναι ενάντια 
σε καθετί που διαµεσολαβεί τις σχέσεις ανάµεσα στους ανθρώπους, εποµένως είναι ενάντια 
στην πολιτική. ∆ε χρειάζεται να ενοποιήσει αυτό που ήταν διαχωρισµένο αλλά έπαψε πλέον 
να είναι. «Οποιοσδήποτε οικονοµικός ορισµός του κοµµουνισµού παραµένει εντός των ορίων 
της οικονοµίας, δηλαδή του διαχωρισµού των παραγωγικών στιγµών από την υπόλοιπη ζωή. 
Ο κοµµουνισµός δεν είναι µια κοινωνία που θα ταΐσει τους πεινασµένους, θα περιθάλψει τους 
άρρωστους, θα στεγάσει τους άστεγους κλπ. ∆εν µπορεί να βασίζεται στην ικανοποίηση των ανα-
γκών, όπως αυτές υπάρχουν τώρα ή ακόµα και όπως µπορούµε να τις φανταστούµε στο µέλλον. 
Ο κοµµουνισµός δεν παράγει αρκετά για όλους ούτε διανέµει δίκαια αυτά που παράγονται µεταξύ 
όλων. Είναι ένας κόσµος όπου οι άνθρωποι υπεισέρχονται σε σχέσεις και πράξεις που (µεταξύ 
άλλων) έχουν σαν αποτέλεσµα να είναι ικανοί να ταΐσουν, να περιθάλψουν, να στεγάσουν… τους 
εαυτούς τους. Ο κοµµουνισµός δεν είναι κοινωνική οργάνωση. Είναι δραστηριότητα. Είναι η αν-
θρώπινη κοινότητα» (Gilles Dauve, Re-visiting the East … and popping in at Marx’ s).

Blaumachen, Φλεβάρης του 2006
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Υ.Σ. Η µπλε ∆ευτέρα ( Blauer Montag ) είναι µια γερµανική έκφραση για την αργία της ∆ευ-
τέρας. Παραδοσιακά, ήταν έθιµο σε πολλές µικρές επιχειρήσεις και συντεχνίες, κάθε ∆ευτέρα 
να δουλεύουν µόνο “µε τη µισή ισχύ”, ή και να µην δουλεύουν καθόλου. Το έθιµο, όπως και η 
έκφραση blaumachen («κάνω µπλε» και αργότερα «κάνω κοπάνα από την δουλειά») ανάγεται 
στην ιδιαιτερότητα της διαδικασίας χρωµατισµού των υφασµάτων στις συντεχνίες των βαφέων 
της κεντρικής Ευρώπης.
 Μέχρι να κατασκευαστεί το συνθετικό χρώµα, το χρώµα των ρούχων δεν ήταν ζήτηµα 
γούστου αλλά χρήµατος. Σε αντίθεση µε άλλα χρώµατα, όπως το βαθύ κόκκινο, το µπλε ήταν 
εύκολο να παραχθεί. Τα υφάσµατα χρωµατιζόταν µε τη χρήση φύλλων από το φυτό λουλάκι. 
Η διαδικασία παραγωγής του χρώµατος απαιτούσε καλό καιρό, έπρεπε να κάνει ζέστη τουλά-
χιστον για δυο εβδοµάδες. Από πλευράς εξοπλισµού ήταν απαραίτητος µόνο ένας σωλήνας, ο 
οποίος έπρεπε να στέκεται στον ήλιο. Τα φύλλα του λουλακιού καλύπτονταν µε υγρό, το οποίο 
από χηµικής άποψης είχε µια ιδιαιτερότητα: χρειαζόταν φρέσκια ανθρώπινη ουρία. Υπό τον 
ήλιο άρχιζε το µίγµα ουρίας-λουλακιού να ζυµώνεται, σχηµατιζόταν αλκοόλ και απελευθερω-
νόταν η χρωστική ουσία από τα φύλλα. Στον Μεσαίωνα η χηµική διεργασία δεν ήταν γνωστή, 
αλλά οι παραγωγοί χρώµατος ήξεραν ότι αν στο µίγµα προστίθετο αλκοόλ, η ζύµωση ενισχυό-
ταν και περισσότερη χρωστική ουσία εκλυόταν. Εντούτοις, το αλκοόλ δε χυνόταν άµεσα µέσα 
στο µίγµα, γιατί υπήρχε ο φόβος ότι το χρώµα θα γινόταν ακριβότερο. Το αλκοόλ προστίθετο 
πλαγίως: στις παλιές συνταγές σηµειώνεται ότι το χρώµα γίνεται ιδιαίτερα καλό µε χρήση ου-
ρίας ανδρών, οι οποίοι έχουν πιει πολύ αλκοόλ.
 Αλλά ακόµα και αυτό δεν αρκούσε για να παραχθεί απευθείας το µπλε χρώµα- παρέ-
µενε το άθλιο χρώµα του µίγµατος. Το µπλε χρώµα εκλυόταν ενόσω τα υλικά στέγνωναν στον 
ήλιο. Γιατί το µπλε χρώµα εκλύεται υπό την επίδραση του φωτός, όταν το µίγµα αλληλεπιδρά 
µε το φως. Οι καλφάδες/παραγιοί δεν είχαν τίποτα να κάνουν, από το να ανακατεύουν προσε-
κτικά το µίγµα από το πρωί µέχρι το βράδυ, να συµπληρώνουν την ουρία που εξατµίζεται - και 
πάνω απ’ όλα να φροντίζουν συνεχώς για την προσθήκη αλκοόλ, γιατί όσο καλύτερο γινόταν το 
µίγµα, τόσο πλουσιότερη χρωστική ουσία παραγόταν και τόσο εντονότερο γινόταν το µπλε.
 Πέρα από τη βρώµα - η παραγωγή του µπλε χρώµατος ήταν µια ευχάριστη δραστηρι-
ότητα. Οι παραγωγοί χρώµατος δούλευαν στον καθαρό αέρα, µε καλό καιρό, κι έπιναν πολύ. 
Πάντα, λοιπόν, όταν οι εργάτες και οι φίλοι τους, µετά την οινοποσία του Σαββατοκύριακου, 
λιάζονταν τις ∆ευτέρες περιµένοντας το αποτέλεσµα, ήταν όλοι τους “µπλε” και την “ έκαναν 
µπλε”.

[1] Πιθανόν ο αναγνώστης να θεωρήσει περιορισµένη την ανάλυση πολλών πραγµάτων σ’ 
αυτό το κείµενο ή να κρίνει ότι υπάρχουν αρκετές ελλείψεις. Κάτι τέτοιο όµως είναι αναπό-
φευκτο, αφού πρόκειται για ένα κείµενο συνοπτικής παρουσίασης της σκέψης µας. Πολλά από 
τα θέµατα που θίγονται εδώ θα παρουσιαστούν αναλυτικά στο πρώτο τεύχος του περιοδικού 
Blaumachen .

[2] Το γεγονός ότι σήµερα πολλές από αυτές τις δραστηριότητες έχουν ενσωµατωθεί στην 
άµεση διαδικασία αξιοποίησης του κεφαλαίου και προσφέρονται στην αγορά ως υλικά ή άυλα 
(υπηρεσίες) εµπορεύµατα δεν αναιρεί καθόλου αυτή τη συνθήκη.

[3] Άρα τα εµπορεύµατα τελικά καταναλώνουν και υποδουλώνουν την εργάτρια. Όσα περισσό-
τερα έχει τόσο λιγότερο είναι, µε την έννοια ότι τόσο περισσότερο (όχι µε τη µετρητική έννοια 
µόνο αλλά και µε την ποιοτική) πρέπει να πουληθεί.

[4] Η θεώρηση του καπιταλισµού ως άδικου συστήµατος διανοµής των µισθών και των εισο-
δηµάτων οδηγεί στην αντίληψη ότι το ζήτηµα δεν είναι η καταστροφή του κεφαλαίου αλλά 
η «δικαιότερη» (δηµοκρατικότερη) οικονοµική οργάνωση, δηλαδή µια καλύτερη διαχείριση 
(ίσως και αυτοδιαχείριση…) των αντιφάσεων του.

[5] Ανεξάρτητα δηλαδή από το αν διευθύνει και οργανώνει την παραγωγή ένας ιδιώτης καπι-
ταλιστής, το κράτος ή αν είναι αυτοδιαχειριζόµενη επιχείρηση.

[6] Προφανώς εννοούµε εκείνα τα εµπορεύµατα που είναι δυνατό να αγοράσουµε µε το συ-
γκεκριµένο µισθό. Ακριβώς για αυτό το λόγο ο µισθός είναι το βασικότερο µέσο της αναπαρα-
γωγής µας ως προλετάριων. 


